

特朗普

施政首勝換財赤黑洞

參院通過31年最大規模稅改 10年減稅逾11萬億



美國總統特朗普上任以來施政連番受挫後，參議院昨日以51票對49票，通過美國31年來最大規模稅改法案，為特朗普帶來期待已久的重大政治勝利。根據法案，未來10年的減稅規模達1.5萬億美元(約11.7萬億港元)，共和黨表示有助帶動美國經濟增長。不過國會稅務聯合委員會指出，即使把法案帶來的額外經濟增長計算在內，財政赤字在未來10年仍會增加1萬億美元(約7.8萬億港元)。

美國參議院通過31年來最大規模稅改法案。法新社

稅改獲通過，為特朗普帶來期待已久的重大政治勝利。美聯社

參院共和黨人原先希望於周四表決法案，但部分議員仍就內容爭論不休，被迫推遲表決。民主黨人批評法案在表決前數小時才送交議員審閱，當中涉及手寫的修改，參議院民主黨領袖舒默則指共和黨在深夜最後關頭才匆匆修改，令富豪和企業進一步受惠。最終參院48名民主黨議員一如所料全投反對票，52名共和黨議員中僅一人倒戈，法案得以通過。

兩院版本需合併單一法案

參眾兩院分別通過本身版本的稅改法案，由於兩個版本仍存在重大差異，兩院未來需磋商並合併成單一法案，再分別投票，通過後送交特朗普簽署才能生效，估計仍面對重重障礙。特朗普希望在年底前簽署法案，共和黨認為通過稅改，有利明年11月的中期選舉保住國會控制權。

根據參院通過的稅改法案，企業稅率自2018年起由35%降至20%，且永久有效，但眾院版

本在2020年才生效。此外，個人稅階在眾院版本中從7個簡化至4個，最高個人入息稅率維持39.6%不變，個人和夫婦的免稅額分別增加近一倍，至1.22萬及2.44萬美元(約9.5萬及19.1萬港元)；在參院版本中，個人稅階維持7個不變，最高個人入息稅率則降至38.5%，個人和夫婦的免稅額增幅較少，分別上調至1.2萬及2.4萬美元(約9.4萬及18.8萬港元)。參院版本並加入廢除「奧巴馬醫保」中強制購買個人醫療保險的條款。

國會稅務聯合委員會表示，若撤除因稅改帶來的經濟增長，政府在未來10年收入會減少1.4萬億美元(約10.9萬億港元)，而美國預計同期錄得平均0.8%經濟增長，可減少4,070億美元(約3.2萬億港元)赤字，意味赤字淨增幅約1萬億美元。

特朗普昨日在twitter貼文，歡迎參院通過美國史上最大規模稅務減免，並感謝參眾兩院在稅改上付出的努力和承諾。

美聯社/路透社/法新社/英國《金融時報》

僅惠及極高薪者 加劇社會不平等

共和黨將稅改法案包裝成刺激經濟方案，強調削減企業稅有助創造就業和提高工資，草根階層同樣得益。但布魯金斯研究所研究員盧尼指出，稅改不僅未惠及工人階層，反而加劇社會不平等狀況。加州大學柏克萊分校稅務專家奧爾巴克亦指，大部分利益只會送到極高薪人士手上。

智庫組織「稅務政策中心」最新分析顯示，平均年收入5萬至8.5萬美元(約39萬至66.4萬港元)的納稅人，在2019年平均僅獲減稅850美元(約6,639港元)；反觀年收入逾100萬美元(約780萬港元)的高薪一族，稅務減免卻高達3.4萬美元(約26.7萬港元)。而差距之後會愈拉愈闊。

國會稅務聯合委員會的資料亦顯示，在參院稅

改方案下，到2027年，年收入超過50萬美元(約390萬港元)的納稅人，有一半獲減稅500美元(約3,905港元)或以上，但年收入5萬至7.5萬美元(約39萬至59萬港元)的組別，只有5%的人享有稅務優惠。

《華盛頓郵報》



低收入人士減稅幅度不及高薪人士。路透社

刺激經濟效應難持久 料延美股牛市

共和黨強調稅改能促使經濟增長，可彌補財政收入的減少，但美國智庫「稅務政策中心」指出，稅改只會讓美國明年經濟額外增長0.7%，效應恐隨時間遞減，共和黨的如意算盤或難打響。然而因企業普遍受惠於稅率大幅下調，有助提升利潤，相關股份將受追捧，令美股牛市延續。投資銀行高盛指出，標準普爾500指數成份股的每股盈利明年有望增至15%，較現時估計的7%高出一倍。

稅務政策中心表示，因稅改帶來的經濟增長額外升幅，會分別在

2021年及2027年，跌至0.4%及0.1%；由於個人減稅措施將於2026年到期，到2027年將無助提振經濟。

華府為吸引跨國企業回流美國，在稅改中推出多項措施，如下調企業稅率至20%，並鼓勵企業將海外資金調回美國，對他們的海外利潤只一次過徵稅。雖然稅改同時對企業徵收10%最低稅率，不利在愛爾蘭和盧森堡等避稅天堂累積資金的企業，但整體而言仍是利多於弊。

Business Insider網站/《華爾街日報》

廢強制投保重挫奧巴馬醫保

美國參議院通過的稅改法案中，包含廢除「奧巴馬醫保」中，要求所有美國人購買醫療保險的規定，是共和黨至今對奧巴馬醫保最沉重的打擊。美國西北大學凱洛管理學院醫保項目主任加思韋特認為，這將使健康的民眾不再購買醫保，形容奧巴馬醫保正進一步崩潰。

強制定個人投保的規定，是希望藉着強制較年輕、健康的美国人投保，以確保醫保市場能維持下去。政策專家指出，保留奧巴馬醫保其餘部分不變，卻刪除強制定個人投保的規定，預計將導致保費上升，以

及數百萬人失去醫保保障。

受緬因州參議員科林斯等部分共和黨參議員阻撓，共和黨今年多次試圖廢除強制定個人投保規定，以進一步廢除奧巴馬醫保均告失敗。仍反對強制定個人投保規定的科林斯說，她今次投票贊成稅改法案，是因共和黨領袖保證，他們將支持立法維護美國醫保市場。

共和黨參議員穆爾科斯基則表示，廢除強制定個人投保規定，只是讓人們有權自由選擇，「與其因無法負擔醫保費而徵稅，我們應致力削減開支和提供選擇。」

共和黨領袖派「說客」 收服倒戈議員



多數派領袖麥康奈爾(右)推動稅改通過。彭博社

咬弦的威斯康星州議員約翰遜，最終只有一名共和黨議員倒戈，無阻法案過關。

共和黨在參院100個議席中佔52席，高於稅改所需的50席，但當中有3人包括約翰遜、田納西州議員科克及亞利桑那州議員弗拉克，表明不同意稅改部分內容，若他們一同倒戈，法案便告拉倒。

約翰遜今年夏天曾批評麥康奈爾未能帶領共和黨推翻奧巴馬醫保，兩人一直不和。麥康奈爾今次並無直接聯絡約翰遜，而是由財委會4名黨友出面，最終約翰遜和弗拉克立場軟化，決定投支持票。

美聯社



民眾抗議稅改只惠及富人。路透社

電腦藏數千淫照 英首席大臣臨下台

英國政府及國會的性騷擾醜聞繼續燃燒，首席大臣祈達文日前被揭發，於2008年遭倫敦警方搜查辦公室，並在電腦發現下載了數千張淫褻色情照片，祈達文堅稱無辜，但有內閣成員和首相府高官要求將他革職。然而事發時與他同在影子內政團隊工作的現任脫歐事務大臣戴德偉，以自己任途力保祈達文，表明若對方遭不當解僱，他將會請辭，凸顯首相文翠珊的內閣分裂。

祈達文早前被指性騷擾保守黨年輕女記者馬爾特比，正接受內閣辦公室調查。蘇格蘭前探員劉易斯日前向傳媒爆料，指警方當年搜查祈達文辦公室時，在其電腦內發現大批從網站下載的色情照片，數量多達數千張，令他非常驚訝，又指查閱過去3個月的互聯網瀏覽記錄顯示，祈達文曾頻頻瀏覽色情資訊。

劉易斯當時是反恐調查小組的電腦專家，

他指祈達文瀏覽色情照期間，同時以電腦發送電郵，登入自己私人賬號甚至閱覽公文，難以推測是他人所為，他的手提電腦亦儲存了部分淫照。

脫歐大臣護航 威脅辭職

祈達文的發言人回應指，內閣辦公室正調查事件，現階段不宜評論，但強調祈達文由始至終均無瀏覽或下載電腦內的色情相片。

再有內閣官員捲入性醜聞，進一步打擊文翠珊的管治威信。儘管要求革除祈達文的聲音日增，但據戴德偉一名朋友透露，戴德偉已向文翠珊發出警告，指出若祈達文被不公平地辭退，他亦無法留在內閣。保守黨議員米切爾亦批評事件是抹黑祈達文的聲譽。輿論認為下一輪脫歐談判即將展開，文翠珊或於數日內決定如何處置祈達文。

英國廣播公司 祈達文堅稱無辜。網上圖片

